云南民族大学附属中学

2017 年秋季学期期末考试高三生物试卷

（考试时间：90 分钟	满分：100 分	）

命题人：	审题人：	

注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用 2B 铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。


第 I 卷 选择题

一、选择题（本大题共 25 小题，共 50 分）

1．研究发现，砷(As)可以富集在植物体内，转化为毒性很强的金属有机物，影响水稻的株高、根长和干重；加 P（与 As 原子结构相似）处理后水稻茎叶和根中 P 含量增加、As 含量相对减少，水

稻生长加快，干重增加。对此现象不合理的解释是(	)

A．As 在水稻细胞内富集，由细胞膜的结构特点决定

B．As 进入水稻细胞，导致有关酶失去活性，影响细胞代谢

C．P 影响 As 的吸收，与细胞膜上的载体种类和数量有关

D．P 是构成磷脂、核酸和 ATP 的重要元素，能促进水稻生长发育

2．某二倍体动物的某细胞内含 10 条染色体、10 个 DNA 分子，且细胞膜开始缢裂，则该细胞

(	)

A．处于有丝分裂后期B．正在发生基因自由组合

[bookmark: _GoBack]C．将形成配子D．正在发生 DNA 复制

3．下 列有关细胞器的说法不正确的是(	)


A．核糖体是蓝藻、细菌、酵母菌唯一共有的细胞器

B．线粒体是有氧呼吸的主要场所，在其中生成的产物有丙酮酸、CO2 和 H2O

C．叶绿体是植物进行光合作用的场所，含有 DNA、RNA、蛋白质和磷脂等成分

D．在植物有丝分裂的末期，细胞中的高尔基体活动加强

4．对下例生物特征的叙述,正确的是(	)

①酵母菌 ②乳酸菌 ③硝化细菌 ④小球藻 ⑤念珠藻 ⑥黑藻Ａ.①②③都是原核生物，都能发生基因突变

Ｂ.④⑤⑥都能进行光合作用，都含有叶绿体

Ｃ.除②③外，都能进行有氧呼吸

Ｄ.除①②外，都是自养生物

5．在下列四种化合物的化学组成中，“○”中所对应的含义最接近的是(	)









A．①和②	B．②和③	C．③和④	D．①和④

6．五个大小相同的马铃薯幼根与物种 A 的幼根分别放入甲～戊五种不同浓度的蔗糖溶液中(细胞
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失水过多会导致死亡)，数小时后，取出称重，重量变化如图所示。以下关于该实验结果的说法正

确的是	(	)










A． 物种 A 比马铃薯更耐干旱


B．在甲溶液中加入适量的蔗糖酶，在最初一段时间，其中的马铃薯幼根细胞液浓度将减小

C．物种 A 在与马铃薯根细胞液等渗的完全培养液中不能正常生长

D．当马铃薯根细胞在乙蔗糖溶液中重量不再发生变化时，渗透作用依然进行

7．下列关于细胞结构和功能的叙述，正确的是（	）

A.性激素主要是由内质网上的核糖体合成

B.同一个体细胞形态、结构和功能不同，根本原因还是细胞中遗传物质不同

C.膜蛋白的形成与核糖体、内质网、高尔基体有关

D.活细胞中大部分的化学反应是在各种细胞器中完成的

8.2010 年夏秋之交爆发的传染性结膜炎，俗称“红眼病”，又叫暴发火眼，是一种急性传染性眼炎。根据不同的致病原因，可分为细菌性结膜炎和病毒性结膜炎两类，其临床症状相似，但流行程度和危害性以病毒性结膜炎为重 。下列有关叙述不正确的是（ ）


A．在高倍显微镜下可以看到细菌含有 DNA 的细胞核

B．病毒和细菌可以通过结膜到达血液中，说明它能够抵抗溶菌酶的消化降解

C．细菌和病毒共有的生物元素是 C、H、O、N、P

D．细菌一般可在特定培养基上培养，而病毒一般不能

9.用差速离心法分离出某动物细胞的三种细胞器，经测定其中三种有机物的含量如下图所示。以下

有关说法正确的是(	)










A．细胞器甲是线粒体，有氧呼吸时葡萄糖进入其中被彻底氧化分解

B．细胞器乙只含有蛋白质和脂质，肯定与分泌蛋白的加工和分泌有关

C．若细胞器丙不断从内质网上脱落下来，将直接影响分泌蛋白的合 成


D．醋酸杆菌细胞与此细胞共有的细胞器可能有甲和丙

10. 下列有关组成细胞的化合物的叙述，不正确的是（   ）

A. 适合形成氢键以及极性分子的特性使水成为重要的生命分子

B. 酸、碱以及它们构成的缓冲系统帮助维持细胞内外的稳态

C. 单体聚合成多聚体是细胞生命大分子构建的基本模式

D. 三磷酸腺苷分子的分解与细胞中诸多放能反应相伴发生

11. 某小组同学择的了不同温度和 O2 含量条件下新鲜菠菜叶的 CO2 释放量，结果如下表（表中数据

为相对值）。依据试验结果作出的判断，不正确的是（	）
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	O2
	含量
	0.1%
	1.0%
	3.0%
	10.0%
	20.0%
	40.0%
	

	
	温度
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3℃
	
	6.2
	3.6
	1.2
	4.4
	5.4
	5.3
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	10℃
	
	31.2
	53.7
	5.9
	21.5
	33.3
	32.9
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	20℃
	
	46.4
	35.2
	6.4
	38.9
	65.5
	66.2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	30℃
	
	59.8
	41.4
	8.8
	56.6
	100.0
	101.6
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	A.本实验需要在遮光条件下进行
	
	B.O2 含量不是本实验唯一的自变量
	

	C.O2 含量 0.1%时 CO2 主要来自有氧呼吸
	D.适宜的低温和低氧有利于菠菜贮存
	




· 细胞衰老和凋亡对维持个体的正常生长发育及生命活动具有重要意义。下列叙述错误的是（ ）

A.细胞普遍衰老会导致个体衰老

B.效应 T 细胞可诱导靶细胞发生凋亡

C.细胞凋亡是各种不利因素引起的细胞死亡

D．衰老细胞内染色质固缩影响 DNA 复制和转录

13. 下列有关细胞内物质运输的叙述，正确的是（	）

抗体在载体蛋白协助下主动运输至细胞外

氢离子通过自由扩散（简单扩散）进入细胞

人的成熟红细胞不进行葡萄糖的跨膜运输

海带细胞从海水中主动转运碘进入细胞

14. 病毒不具备的特征是（	）

A. 一般由蛋白质、核酸组成	B. 遗传信息储存在 DNA 或 RNA 中

C. 有独立的能量代谢系统	D. 能侵染并在宿主细胞内寄生

15. 利用显微镜进行下列实验观察时，观察的对象与现象不相符的是（	）

苏丹 III 染色的花生子叶薄片-----细胞内橘黄色小颗粒

甲基绿—吡罗红（派洛宁）染色的细胞-------细胞核呈绿色、细胞质呈红色

发生质壁分离的紫色洋葱外表皮细胞---------细胞中液泡缩小，颜色加深

大蒜根尖分生区细胞---大部分细胞处于分裂期

叶绿体与线粒体是植物细胞内两个重要的细胞器，在光照条件下，它们各自产生的部分物质是

可以循环利用的，下面能正确表示两者关系的是（）

①叶绿体产生的葡萄糖可进入线粒体内被利用 ②线粒体产生的二氧化碳可进入叶绿体内被利用 ③叶绿体产生的氧气可进入线粒体内被利用 ④线粒体产生的水可进入叶绿体内被利用 ⑤线粒体产生的 ATP 可进入叶绿体内被利用

A.①②③	B.②③④	C.①④⑤	D.②③⑤

17．如图所示的中心法则揭示了生物遗传信息由 DNA 向蛋白质传递与表达的过程，下列相关叙述正

确的是(	)
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A．健康的人体细胞中，不会发生 e 过程，a、b、c、d 均可发生

B．在真核细胞中，a 和 b 两个过程发生的主要场所是细胞核和细胞质

C．能特异性识别信使 RNA 上密码子的分子是 tRNA，后者所携带的分子是氨基酸D．a 过程只发生在真核细胞分裂的间期

18.下图表示生物膜的亚显微结构，其中 a 和 b 为两种物质的运输方式，下列对生物膜结构和功能的叙述错误的是( )










A．不同物种的细胞中①、②的种类相同，而③的种类可能不同

B．a 可以表示 O2 由内环境中进入细胞内

C．黄瓜的花粉落到丝瓜花的柱头上不能萌发，可能是①在起作用

D．若图示为肝细胞膜，则 b 可代表葡萄糖，由载体搬运进入细胞内

19. 以下关于最多或最少的计算正确的是（	）

①若放大 50 倍时视野中最多可看到 20 个完整细胞，放大 100 倍时，最多可看到 5 个完整细胞

②控制合成—个由 65 个氨基酸组成的蛋白质的基因中，碱基数量最少应是 390 个

③n 对碱基组成的双链 DNA 分子片段，其种类最多可达 4n 种

④通常情况下，分子式 C63H103O45N17S2 的多肽链中最多含有肽键 17 个

A．①②③	B．②③④

C．①②④	D．①③④

20.如图容器 A 中含 0.02 mol·L－1 蔗糖，0.03 mol·L－1 尿素；容器 B 中含 0.01 mol·L－1 蔗糖，0.05 mol·L－1 尿素。A、B 间隔一层半透膜。第一种情况：半透膜只允许水分子通过；第二种情况：半透膜允许水分子和尿素分子通过。当达到动态平衡时，


这两种情况下的液面高度情况是（	）

A．一样高，A 高于 B

B．B 高于 A，不能确定

C．B 高于 A，A 高于 B

D．一样高，不能确定


21.某植物放置在密闭的玻璃钟罩中，首先将其放在光照下，然后突然将其放置在室内黑暗中一段

时间，然后开启室内光源，测得密闭容器中 CO2 含量的变化如图，则下列叙述不正确的是(	)

A．BC 段表示植物处于黑暗中玻璃钟罩中的 CO2 含量的变化图

B．DE 段表示该植物光合作用强度与细胞呼吸强度相等


C．B点植物积累的有机物比 D 点多

D．B 至 C 的过程中，叶绿体中[H]的含量是上升的
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22.如图是酵母菌呼吸作用实验示意图，相关叙述正确的是（	）


A.条件 X 下葡萄糖中能量的去向有三处

B.条件 Y 下，葡萄糖在线粒体中被分解，并产生 CO2 和水

C.试剂甲为溴麝香草酚蓝水溶液

D.物质 a 产生的场所为线粒体基质

23.．如图甲为细胞中某一结构的模式图，图乙表示图甲中 3 的成分及其各级结构。下列叙述正确

的是(	)









A．图甲所示结构为细菌的细胞核亚显微结构图

B．人的胰岛细胞比口腔上皮细胞中甲图 2 结构的数目多

C．图乙中①为蛋白质分子，检测②的试剂为斐林试剂

D．图乙中③转化成④发生在细胞有丝分裂的间期

24．有一瓶混有酵母菌的葡萄糖培养液，当通入不同浓度的 O2 时，其产生的酒精和 CO2 的量如

图所示。据图中信息推断错误的是(	)














A．当氧浓度为 a 时，酵母菌不进行有氧呼吸，只进行无氧呼吸B．当氧浓度为 b 和 d 时，酵母菌细胞呼吸的过程不同C．当氧浓度为 c 时，2/5 的葡萄糖用于酵母菌酒精发酵D．a、b、c、d 不同氧浓度下，细胞都产生[H]和 ATP

25．如图所示正常情况下某生物体一个细胞进行分裂时的数个时期图，下列叙述错误的是(	)










A．该细胞分裂的正确顺序为：乙→丙→甲→丁→戊

B．甲、丙所在分裂期细胞中有 8 个染色单体，其余各期细胞中无染色单体

C．该细胞连续分裂后，产生的每个子细胞的染色体数目为 4 条

D．图示表示的是动物细胞的有丝分裂过程
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第 II 卷 非选择题

二、非选择题（本大题共 6 小题，共 50 分）

（6 分）如图是探究过氧化氢酶量对酶促反应速率影响的实验装置图，请回答下列问题:















(1)本实验中对自变量的控制可通过改变 ______________________来实现。

(2)若要验证酶的专一性，在此实验装置的基础上，应如何改进(请写出具体的措施)

_______________________________________________________________________________。

(3)能否用本实验装置来验证温度对酶活性的影响？________，原因是________________________。

(4)在过氧化氢溶液相同浓度相同体积的不同实验组中加入相同大小不同数目的浸润过肝脏研磨液

滤纸片，则几个实验组最终生成的气体量是否相同________，原因是_______________________。

27．(10 分)如图甲表示发生在番茄细胞内的生理反应过程，乙表示种植番茄的密闭大棚内一昼夜空气中的 CO2 含量变化曲线。请据图分析回答：












(1)甲图中 X 物质是________；④过程是在________中进行的；①～⑤过程中，能使 ADP 含量增多

的过程是________(写标号)。

(2)乙图中表示番茄光合作用和呼吸作用强度相等的点是________；表示积累有机物最多的点是

________。曲线 B→C 段变化的原因是________。

(3)乙图中，若在 B 点突然停止光照，则甲图中的过程________将首先受到影响，叶绿体内 C3 含量

将________。

(4)乙图中，经过一昼夜后，番茄植株体内有机物含量________(增多、减少、或不变)。

(5)将一株生长正常的番茄幼苗对称叶片的一部分(A)遮光，另一部分(B)不做处理(如图丙所示)，并采用适当的方法阻止两部分的物质和能量转移。在适宜光照下照射 6 小时后，在 A、B 的对应部位截取相等面积的叶片，烘干称重，分别记为 MA、MB。若 M＝MB－MA，则 M 的确切含义可以描述为________________________________。

28.（8 分） 进入冬季，部分城市出现严重雾霾，与秸秆野外焚烧有一定关系。为破解秸秆处理瓶

颈，微生物专家力图通过微生物降解技术使秸秆能尽快腐烂掉，增加土壤肥力。缓解环境污染。试
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分析并回答有关问题：

（1）专家研制的降解秸秆的催腐剂是十余种能分解纤维素的霉菌、细菌和酵母菌的组合。其中_______________在细胞结构上与其他两者不同。

2）纤维素酶是一种复合酶，其中的葡萄糖苷酶可以将

____________分解为______________。

（3）微生物专家为从发黑的树干上分离出有分解纤维素能力的高产菌株，制备了选择培养基，将

菌液进行一系列______________，从而得到单个菌落, 再采用______________方法进行鉴定，得到

右图的菌落。那么，图中降解纤维素能力最强的菌株是_______________(填图中序号)。

（4）为确定得到的是纤维素分解菌，还需要进行____________________的实验，纤维素酶的测定

方法，一般是用________________试剂对纤维素分解产物进行定量测定。

29．（8 分）下表中列出了几种限制酶识别序列及其切割位点，图 1、图 2 中箭头表示相关限制酶的

酶切位点。请回答下列问题：


























(1)一个图 1 所示的质粒分子经 SmaⅠ切割前后，分别含有________个游离的磷酸基团。

(2)若对图中质粒进行改造，插入的 SmaⅠ酶切位点越多，质粒的热稳定性越__________。

26. 用 图 中 的 质 粒 和 外 源  DNA  构 建 重 组 质 粒 ， 不 能 使 用  Sma  Ⅰ 切 割 ， 原 因 是

____________________________________________________________________。

(4)与只使用 EcoRⅠ相比较，使用 BamHⅠ和 Hind Ⅲ两种限制酶同时处理质粒、外源 DNA 的优点

在于可以防止_____________________________________________________。

(5)为了获取重组质粒，将切割后的质粒与目的基因片段混合，并加入________________酶。

(6)重组质粒中抗生素抗性基因的作用是为了________________________________。

(7)为了从 cDNA 文库中分离获取蔗糖转运蛋白基因，将重组质粒导入丧失吸收蔗糖能力的大肠杆菌突变体，然后在____________________的培养基中培养，以完成目的基因表达的初步检测，如果需要进一步检测目的蛋白是否成功表达，需要用到的检测方法是____________________________。30.（8 分）研究人员用四倍体马铃薯（4n=48）和抗青枯病的野生型二倍体马铃薯（2n=24）进行
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体细胞杂交，培育抗青枯病的马铃薯。

（1）研究人员用四倍体马铃薯的叶片探究原生质体制备条件，结果如下表所示。

















①据表分析，制备原生质体的最佳组合是第_____组，叶片解离程度主要取决于________的浓度。

②制备的原生质体应置于浓度__________________马铃薯叶片细胞液浓度的溶液中进行培养，以保

持原生质体的正常形态。

（2）为了便于在显微镜下对杂种细胞进行镜检筛选，将用四倍体马铃薯叶片制备的原生质体与用

野生型马铃薯的__________（填“叶片”或“幼根”）为材料制备的原生质体进行融合。把两种原生质

体置于加入__________的溶液中促融。

（3）为进一步从染色体水平上检测杂种植株，科学家选取杂种植株根尖进行__________后用碱性染料染色并制片，显微镜下对__________期的细胞进行染色体计数。

（4）为达到育种目标，还需要对杂种植株进行______	____抗性检测以筛选得到抗性马铃薯。


31. （10 分）科学家通过诱导黑鼠体细胞去分化获得诱导性多能干细胞(iPS)，继而利用 iPS 细胞培育出与黑鼠遗传特性相同的克隆鼠，流程如下：















(1)从黑鼠体内获得体细胞后，对其进行的初次培养称为	，培养的细胞在贴壁生长至


	铺满培养皿底时停止分裂，这种现象称为
	
	。
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(2)图中 2-细胞胚胎可用人工方法从灰鼠输卵管内获得，该过 程称为
	
	，也 可从灰

	鼠体内取出卵子，通过
	
	
	
	
	
	后进行早期胚胎培养获得。
	
	

	(3) 图中重组囊胚通过
	
	
	
	
	技术移入白鼠子宫内继续发育，此技术对代孕受体的要求

	是
	
	
	。在畜牧生产中采用这种技术的优势主要是
	
	，

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	若想进一步提高胚胎的利用率，可采用
	
	技术。
	
	

	(4)小鼠胚胎干细胞(ES)可由囊胚的
	
	
	
	
	分离培养获得，iPS 与 ES 细胞同样

	具有发育全能性，有望在对人类 iPS 细胞进行定向
	
	后用于疾病的细胞治疗。
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1月月考参考答案
1-5   ACBDD
6-10  CCACD
11-15  CCDCD
16-20  BCABC
21-25  DABCB
26. （每空1分）
（1）改变滤纸片的大小和数目  
（2）增加对照组，将肝脏研磨液换成淀粉酶等其他种类的酶  
（3）不能    高温条件下过氧化氢不稳定易分解  
（4）相同    酶量只改变化学反应的速率不影响反应平衡
27. （每空1分）
（1）C3     线粒体或线粒体基质     
（2）B和D（答全才给分）    D    
光合作用强度大于呼吸作用强度，植物大量吸收CO2
（3）     增加    
（4）增多
（5）B叶片被截取部分在6小时内（或实验过程中）光合作用合成的有机物总量
28.（每空1分）
（1）细菌
（2）纤维二糖     葡萄糖
（3）梯度稀释     刚果红染色     
（4）发酵产纤维素酶实验      斐林试剂
29. （每空1分）
(1)0、2　（答全才给分）
(2)高　
(3)SmaⅠ会破坏质粒的抗性基因、外源DNA中的目的基因　
(4)质粒和含目的基因的外源DNA片段自身环化　
(5)DNA连接　
(6)鉴别和筛选含有目的基因的细胞　
(7)以蔗糖为唯一碳源      抗原-抗体杂交
30.（每空1分）
（1）5     果胶酶       略高于或等于
（2）幼根     PEG或聚乙二醇
（3）解离、漂洗     有丝分裂中期
（4）青枯病
 31. （每空1分）
(1)原代培养　接触抑制
(2)冲卵(或冲胚)　体外受精(或核移植)
(3)胚胎移植　, 同种、生理状态相同的其他雌性动物　
可以充分发挥雌性优良个体的繁殖潜力，   　胚胎分割
(4)内细胞团细胞　诱导分化




欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

image6.jpeg
W
Bl it
Cmait

W R




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg
${ﬁ:(mol'L")





image12.jpeg




image13.jpeg
FRAFX ia
R+ B RF I

e Wik — WA — ARz

YR a+¥ b




image14.jpeg




image15.jpeg
35 - PRI R

30
P €O L

12.5 12

&5 6 perwisitgi
0

a

oo d gy




image16.jpeg




image17.jpeg
BT B T A

BTN "
]
10mL 3% H,0, %% ik

FR : TomL 3%
BRANENRS SRRy C
L z




image18.jpeg
L

(w5l 1@





image19.jpeg
—— I A7 [

75 D

D

— %@




image20.jpeg
Pl 1 BifE BamH | Hind I EcoR | Sma |

AU e v v s ol o
G T GATCC ATAGCTT | G AATTC CCC’ GGG
) Ke 41 . .
CCTAG, G ITTCGA L A | CTTAA, G | GGG, CCC
W37 5, ‘ !
4 BamH [
TR ¢ HindIl
YA -
Sma I <—EcoR [
E1

H
EmlRI #H EcoR I

¥
; ! . SMDNA
BamH I Sma [ Hind Il
B2





image21.jpeg
5 | weoRE ”f::fm Tiﬁqf/zj i

1 f;t;g Lo 0.4 KA

5 !f;g ::g‘ —  om HHRERH

: !;éﬁfﬁ& gg 15 R

0 !‘;Egg 22 3.4 WEBAT SRR
5 %&*ﬁﬁ b4 18.8 BT FEH L





image22.jpeg
_BRETF
B e e s
R TR iPSZEE

(tham
.20 9) oA &

‘\ @ @ AN ﬂg
i, <m9ma@m *n (R3

(
B ) FES) BE)




image23.jpeg




image24.jpeg




image1.jpeg




image2.png




image3.jpeg
[X=1os
AYIFIA





image4.jpeg




image5.jpeg




